

انتہا احمدیہ

نامہ آباد اسٹریٹ (منہ ۷۷) ۲۷ ذی قعدہ ۱۳۵۲ھ
 میر تاجپرت امیر المؤمنین ایہہ اللہ تعالیٰ انفرہ العزیز
 کو تمام جسم میں دود کی شکار ہے۔ - اجاب دہلے
 صحت فرمائیں۔ - کل بعد نماز عصر منبر راقیوں سے
 کے معائنہ کیلئے تشریف لے گئے۔

— نامہ آباد اسٹریٹ (منہ ۷۷) ۲۸ ذی قعدہ ۱۳۵۲ھ
 میر تاجپرت امیر المؤمنین ایہہ اللہ تعالیٰ انفرہ العزیز کو
 کل رات سردی کا دورہ رہا آج صبح سے آرا ہے درود
 میں بھی ہیبت آفا ہے۔ اجاب صحت کا ملے لے لے لے
 فرمائیں۔

اِنَّ الْاَفْضَلَ بَعْدَ اللّٰهِ لَوْ تَمَسَّكَ بِرِجْلَيْهِ وَنَسِيَ اَنْ يَّتَّكِيَ رِجْلَكَ مَقَامًا فَخَرَّهَا

سرزنامہ
 خطبہ
 فی پروردگار

روز یکشنبہ
 چنبرہ سالہ بیرون پاکستان سے تیس روپے

۲۴ جمادی الاول ۱۳۵۲ھ
 ۲ مارچ ۱۹۵۱ء نمبر ۱

۳۹ نمبر
 لاسور
 پتہ: حیدرآباد
 ۲۷ مارچ ۱۹۵۱ء

پاکستان کی عظمت کے لئے
 راولپنڈی میں خان لیادت علی خان کی تقریر
 زونینڈی ۳۰ مارچ: پاکستان مسلم لیگ کے صدر خان
 لیادت علی خان نے تقریر پر جب سے راولپنڈی
 پہنچے۔ راستے میں آپ نے پانچ جلسوں میں تقریریں
 کیں۔ اور اتحاد قائم رکھنے کی اہمیت پر زور دیا۔
 تمام کو راولپنڈی میں اس دورے کے سب سے
 بڑے عام اجتماع سے خطاب کرتے ہوئے آپ نے قوم
 کو تلقین کی کہ وہ باہمی اختلافات کو مٹا کر پاکستان کی عظمت
 کے لئے کوشاں رہیں۔ پاکستان کی عظمت کے ساتھ ہی دنیا
 اسلام کی سر بلندی رہے گی۔ چار افریقہ کے مسلم پاکستان
 میں اسلامی اصولوں کو رائج کر کے دنیا پر برتری حاصل کریں

مراقش میں فرانسیسی حکومت کے وحیانہ مظالم کے خلاف مصری طلباء کے شدید مظاہر

قاہرہ ۳۰ مارچ، مراقش میں تالادہ اور کسپر فرانسیسی عیاروں کی بیادری کی خبر سے آج مصر کے مول روہن میں بے چینی کی ہر دوڑ تھی۔ باہر مصر میں طلباء نے ہنگام
 پر شدت سے مظاہر کیے۔ قاہرہ اور اسکندریہ میں طلباء نے اس نفا سے اور فرانسیسی سفارتخانے کے سامنے مصری سامراج کے خلاف نعرے لگائے۔ عام بے چینی کے پیش نظر
 فرانسیسی سفارتخانے کی حفاظت کے لئے مصری فوج پہلی معینہ کر دی تھی۔ دو روزہ اسلامی ممالک سے بھی اسی قسم کے احتجاجی مظاہروں کی خبریں موصول ہوئی ہیں
 آج صبح لاسور میں بھی لار کالج کے طلباء شہر کے بڑے بے یازادوں میں جلسوں کی شکل میں گشت لگا کر فرانسیسی حکومت کی فحاشانہ روش کے خلاف زبردست احتجاج
 کیا۔ یہ طلباء فرانسیسی سامراج مردہ باز اور آزار مر ا قش ذمہ دار کے نعرے لگا رہے تھے

تعلیم بالغان کے لئے مراکز کا قیام!
 ہر دور سماج سے حکومت بجاہت ہوئے تعلیم عالم
 کرنے کے لئے تعلیم بالغان کے ۲۸ مرکز اور کھلی
 رہی ہے جو بے محابہ تعلیم سہا ہے مرکز کو۔ ۳۰ روپے
 سالانہ ادو دے گا۔ علاوہ اس میں ۶۰ روپے
 کھولنے کی سکیم بھی تیار کی جا رہی ہے حکومت نے
 اپنی تعلیمی سکیموں کو عملی جامہ پہنانے کے لئے ایک
 غیر ملکی ماہر تعلیم کی خدمات بھی حاصل کرنے کا فیصلہ
 کیا ہے۔

مشرقی بنگال میں مفت اور لازمی تعلیم
 سترہ کروڑ روپیہ خرچ کرنے کی سکیم
 ڈاکٹر۔ مارچ ۳۰ مشرقی بنگال، آری، سبیلے سے
 بھوکے لئے صحت اور لازمی تعلیم کا بل منظور
 کر لیا ہے باقی، زیر تعلیم نے اپنی تقریر کو کسے
 بتایا کہ صحت اور لازمی تعلیم جلد ہی آئے جائے
 گی۔ اس سکیم کے مکمل ہونے میں تقریباً ۱۵ سال کا
 لگے گا۔ اور اندازاً سترہ کروڑ روپیہ خرچ ہونے

یاد ہے کل فرانسیسی حکام کے خلاف تفاوت
 زد کرنے کے سلسلے میں دو ہجرتوں پر بیادری کی اطلاع
 موصول ہوئی تھی۔ ایک خبر رساں انجینئر کی اطلاع
 کے مطابق بیادری کے قحہ میں جوں کا بہت آباد
 ہوا ہے۔ ملک جو بیفرانس کے حامی لابیوں اور
 جاگیرداروں کے خلاف ایک عام بغاوت کی سی
 صورت پیدا ہوئی ہے۔ فرانسیسی فوجیں بغاوت
 کو سمجھ سے دبانے میں مصروف ہیں۔
یوں مستعفی نہیں ہوں گے
 لندن ۳۰ مارچ، جہاڑوی وزیر اعلیٰ کے دفتر سے ایف
 ہونے کے س فرس کوئی صداقت نہیں ہے۔ جو چاہی
 وزیر خا رجیہ سٹراڈسٹ بیون نے مستعفی ہوجانے
 کا فیصلہ لیا ہے۔

خان لیادت سے گورنر سرحد کی ملاقات

راولپنڈی ۳۰ مارچ، وزیر اعلیٰ خان لیادت علی خان نے آج پھر سرحد کے گورنر جنرل جیسی ابراہیم خاں
 چتر گڑھی سے ملاقات کی۔ کل وزیر اعلیٰ پنڈی گیا ہے
 اور کھیلوں کے دو دنے پر واز ہو جائیں گے

پاکستان اور انڈیا کے درمیان دوستی کا معاہدہ
 بآرتھ ۳۰ مارچ، آج یہاں پاکستان اور انڈیا کے
 کے درمیان دوستی کے معاہدے پر دستخط ہوئے۔ انڈیا
 میں پاکستان کی سفیر ڈاکٹر جیات نے اس نئے بی حکومت کی طرف سے
 معاہدے پر دستخط کیے۔

اجراء مسلم لیگی امیدواروں کی علی الاعلان مخالفت کر رہے ہیں

۲۷ مارچ، ۱۹۵۱ء۔ انجم صاحبہ مسلم لیگ اور تحصیل جیٹ نے حسب ذیل بیان نعرے اشاعت کرائے
 "اجراء کی طرف سے یہ ظاہر کیا جا رہا ہے کہ سو سے ان حلقوں کے جہاں احمدی امیدوار مسلم لیگ کے ٹکٹ پر کھڑے
 ہوتے ہیں۔ وہ باقی تمام حلقوں میں مسلم لیگ کے امیدواروں کی ہی امید کر رہے ہیں۔ لیکن ان کا یہ دعویٰ
 غلط اور دعوات کے خلاف ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ اجراء کئی جگہوں پر مسلم لیگی امیدواروں کی مخالفت
 کر رہے ہیں۔ اور صرف ایسے ہی حلقوں میں ان کی امید کر رہے ہیں۔ جہاں ان کے مددگار ذاتی اراکین ہیں
 مثلاً جہاں سے حلقہ انتخاب جیٹ ہیں اجراء علی الاعلان مسلم لیگ امیدوار کے مقابلے پر دوسرے امیدوار
 کے حق میں کوشش کر رہے ہیں۔ اور لیگی امیدواروں کے خلاف ان کا برطانوی ریگنڈ اجراء ہے۔ اس سے
 ان کے دعویٰ کی حقیقت معلوم ہو سکتی ہے
 ص ۱۰ کہ آج دنیا جن اہم مسائل سے دوچار ہے۔ ان کا خاطر خواہ حل مل سکتا ہے۔ تو صرف اسلام
 میں ہی مل سکتا ہے۔

مسلم لیگ کے وارانٹ کو روکنے کا فیصلہ
 ۲۷ مارچ، ۱۹۵۱ء۔ جہاں سے حلقہ انتخابی ٹکٹ لاسور نے
 حقیقت طور پر یہ فیصلہ لیا ہے۔ کہ انتخابات میں
 مسلم لیگی امیدواروں کو روکا جائے
 جائیں۔ (صدر حلقہ انتخابی دروازہ)

پشاور سے کوئٹہ تک نئی ریلو لائن
 پشاور ۳۰ مارچ، سرحد کے وزیر اعلیٰ خان
 عبدالقیوم خان نے پشاور میں تقریر کرتے ہوئے
 اس امر کا اظہار کیا کہ آج کل پشاور سے کوئٹہ
 تک ایک نئی ریلو لائن بنانے کے انتظامات جاری
 ہیں۔ چنانچہ سرحد کے کام مکمل ہوجائے۔

تقدوی قرضوں کی وصولی ملتی
 حیدرآباد (منہ ۷۷) حکومت سرحد نے سبیلی ملاقات
 میں تقاری قرضوں کی وصولی ملتی کر دی ہے۔ سبیلی
 نے دو ملین روپے ملحقہ دستوں میں وصول کیے جا
 ئے۔ پہلی قسط اس سال کے دوران میں اور
 دوسری ۳۰ جنوری ۱۹۵۱ء تک

دوسری آل پاکستان پولیٹیکل سائنس کانفرنس
 لاسور ۳۰ مارچ، دوسری آل پاکستان پولیٹیکل سائنس
 کانفرنس اپریل کی ۱۰ اور ۱۱ تاریخ کو پشاور
 یونیورسٹی کے زیر اہتمام سرحد کے دار الحکومت
 میں منعقد ہونی قرار پائی ہے۔ کانفرنس کا افتتاح
 سرحد کے گورنر جنرل جیسی ابراہیم خاں نے
 فرمائیں گے۔ اور صدارت کے فرائض سرحد
 کے وزیر اعلیٰ خان عبدالقیوم خان سر انجام دیں گے
 کانفرنس کے متعدد اجلاسوں میں پاکستان کے آئین
 دستور کے جملہ اصولوں پر غور و خوض کیا جائے گا۔
 یہ امر قابل ذکر ہے کہ سبیلی آل پاکستان پولیٹیکل
 سائنس کانفرنس ۲۷ مارچ ۱۹۵۱ء میں پشاور
 یونیورسٹی کے زیر اہتمام ہوں گے۔ متفقہ ہونی
 (راستگار پورٹ)

۴ مارچ ۱۹۴۷ء

یہ ناکارہ لوگ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

مغربی پاکستان کے عوام دشنام طراز رئیس القریبیکش" چوہدری ظفر اللہ خان صاحب وزیر خارجہ پاکستان کی خدمات منظمہ کا مصیبت ان کو اور پاکستان کے ارباب حکومت کو اس لئے لگائیوں کی صورت میں پیش کرتے رہتے ہیں کہ انہوں نے پچھلے دنوں کیوں ٹرڈ میں کو ترائی کو کم پیش کیا تھا۔

رئیس القریب کو کھوت اس لئے باز پر نہیں کرتی۔ کہ مسلم لیگ حکومت وہ ہے جس نے دشنام پاکستان کا قطع قطع کرنے کی بجائے انہیں پھولنے پھیلنے کا اس قدر موقعہ دیا ہے کہ اب وہ نہ صرف من الاعلان بلکہ اس شخص کی طرح دوست نام دشمن بن کر بس اس کی بڑی کاٹنے میں لگے ہوئے ہیں۔

اس دشنام طراز رئیس القریب کو غصہ اس بات پر ہے کہ جو تفسیر القرآن کی جلد چوہدری ظفر اللہ خان نے ٹرڈ میں کو پیش کی ہے وہ تفسیر احمدی زادہ نظر سے نکلی گئی ہوگی۔ ہم اس کی گالیوں کا تو نہ الفضل میں درج کیے بغیر کیا پاک نہیں کرنا چاہتے۔ صرف ارباب حکومت اور شریف ان لوں کی توہم مغربی پاکستان کے ہنگامہ انتہا حدیہ موثرہ شکل ۱۶ مارچ ۱۹۴۷ء اس ۴ مارچ کی طرف دلائے ہیں جس خبر سے معلوم ہے کہ حکومت کوئی اقدام نہیں کرے گی۔ اور اس رئیس القریب سے آنا بھی نہیں پڑے گی کہ بجائے کام کرنے والوں کو گالیوں دینے کے وہ اپنے اسلام کے مطابق تفسیر کر کے ٹرڈ میں کو کیوں سوال نہیں کرتا؟

میں ان گالیوں کا ذرا بھی رنج نہیں ہے کیونکہ اگر ایسے ناکارہ لوگ کام کرنے والوں کو گالیاں نہ دیں تو اور کریں کیا؟ رئیس القریب کس پرستے پر کھلم کھلا ہے اگر اس قسم کی اسلامی ثقافت و تہذیب کو ہی نشوونما دینے کے لئے علیحدہ وطن بنایا گیا ہے۔ میں کہیں رئیس القریب پیش کر رہے تو جب ہے اس شخص کو اتنی ہی شرم نہیں ہے کہ دشنام و سلام اس کی گالیوں کو پڑھ کر اس کی ثقافت و تہذیب کا کیا اندازہ لگائے

اور پھر ایسے شخص کے خلاف چھٹی کی تمام پناہ نال ہے۔ اور جس کی حب الوطنی کا اعتراف دشنام پاکستان نے بھی کیا ہے۔

مسلم لیگ کی رواداری

خان یاقوت علی خاں کے حالیہ دورہ پنجاب اور میں جو شاد و غلوں سے پہنچا کہ آپ کا تہذیب کیا جا رہا ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ مسلمان پنجاب اپنا زندہ دلی کا پھر ایک باد تہمت پر پہنچا رہے ہیں۔ اور وہ اب بھی مسلم لیگ کے جھوٹے کے بیچے دیئے ہی بیچ ہیں جیسا کہ وہ تقسیم سے پہلے ان قبیلوں کی انتخابات کے وقت جج ہوئے تھے۔ جن میں مسلم لیگ پنجاب میں اکثر اکثریت کے ووٹ حاصل کر کے زیادہ سے زیادہ نمائندہ اسمبلی میں بھیجے ہیں کامیاب ہو گئے تھے۔

پھر جگہ جگہ جو تقریریں خان یاقوت علی خاں نے فرمائی ہیں۔ وہ نہایت بڑے اثر اور یقین پیدا کرنے والی ہیں۔ اور مخالفوں کو ہمارے جوتنگ کے تاریک بادل مٹانے پر پراگندہ کر کے تھے وہ ان تقریروں کی تہمت سے چھٹ رہے ہیں اور وہ ہنگاموں جو چھوٹے پراپینڈا ایجے لیسن خود غرض لوگوں نے مجھ سے کہا ہے کہ وہ لوں میں جاگ رہے ہیں۔ وہ دور دوری ہیں۔ اور عوام حقیقت سے آشنا ہو رہے ہیں اور مسلم لیگ کو ہی یقین اور اعتماد دوبارہ حاصل کر رہے ہیں۔ جس یقین اور اعتماد کو مٹانے کے لئے مخالفین نے ایڑی بھٹی کا زور لگا دیا ہے حقیقت یہ ہے کہ مسلم لیگ نے نہ صرف پاکستان ہی بنایا ہے۔ اور اس طرح آگے کر ڈھکے مسلمانوں کے لئے ایک ایسا وطن حاصل کیا ہے جس میں وہ اپنی ثقافت اور تہذیب کو از سر نو زندہ کر سکتے ہیں اور اس کو اطمینان خاطر سے نشوونما دے سکتے ہیں۔ بلکہ مسلم لیگ حکومت نے پاکستان کے یوم تیس سے بڑی بڑی مشکلات کے احوال فرمایا ہے اس کے استحکام کے لئے جس سخت دباؤ اور ای اور خدائیت سے کام لیا ہے کہ جس کے نتیجے میں آج پاکستان دنیا کی باعزت

اقوام کی صف میں شان نہ برتتا نہ کھٹا ہو سکتا ہے۔ وہ ایسی نہیں ہیں کہ جو عوام سے مخفی ہوں اور وہ اس کے عظیم کارناموں کی داد نہ دیتے ہوں۔

چونکہ مسلم لیگ اور مسلم لیگ حکومت نے اپنی بساوسے بڑھ کر ملک و قوم کے لئے کام کیا ہے اور انہیں تیل جو صدر میں اسکو بڑی بڑی اقوام کی صف میں کھڑا کر دیا ہے۔ اور اس نے حتی الوسع اپنے گذشتہ وعدوں کو بھلا کر دکھایا ہے۔ اس سے اندازہ کرنا آسان ہے کہ اب جو وعدے مسلم لیگ پاکستان کے مشہور لوں سے کر رہی ہے۔ یہ سمن دیکھ کر کھٹا کھٹا نہیں ہے بلکہ ان وعدوں کی پشت پر ایک ٹھوس حقیقت اس کے مختصر گذشتہ اندازہ تاج کی صورت میں موجود ہے۔ جس کے آئینہ میں ہم اسکے آئینہ وعدوں کا تصور کر سکتے ہیں۔ جیسا کہ سر

اقبال نے فرمایا ہے :

دیکھا ہوں فرش کے آئینہ میں فر واکوں
پہنچا گوشتہ جھ کر وزیر آباد میں تقریر کرتے
ہوئے خان یاقوت علی خاں نے فرمایا ہے کہ
"پاکستان غریبوں کی تریاویں کے قیوم میں
بنا ہے۔ میں تیرہ کچا ہوں کہ اس وقت
تک میں سے نہ پھیلوں گا۔ جب تک ہر
پاکستانی کو زندگی کی ضروری سہولتیں اور
سہولتیں میسر نہ آجائیں گی۔ مسلم لیگ اور
حکومت کی یہ خواہش ہے۔ کہ ہر شخص کی
عام ضروریات زندگی وافر اندازہ پر پوری
ہوں۔"

یہ وعدہ کسی ایسے شخص کا نہیں ہے جو محض آئینہ کا خواب دکھائے ہو۔ یہ وعدہ ایک ایسے شخص کا ہے جس نے اور جس کے ساتھیوں نے ملک کے نازک ترین مرحلہ پر نہایت استقامت سے طوقا لوں کا مقابلہ کیا۔

"جب پاکستان موجود وجود میں آیا تو مخالفین نے اس پر لٹور پاکستان کی جھٹکی جس جھٹکی یہ تھی جیسا کہ خود خان یاقوت علی خاں نے اپنی تقریر میں فرمایا ہے کہ

پاکستان جنھنے بھدم پر ہی کی جھٹکی
پہنچ دینا اسکو تسلیم کرتی ہے۔ جب جھٹکی
کراچی میں آزادی کا جھنڈا بلند کیا۔ اس
وقت ہمارے دستوں میں کاغذ پھیل نہ
تھی ہمارے خزانہ پر ایسا دت بھی آیا
جب فتح میں ادا کرنے کے لئے مجھ نہ
تھا۔ میں نہیں اس کے ساتھ جہاڑوں کا
سیلاب اٹھاؤ۔

اس میں فر واکوں جھٹکی نہیں ہے۔ اس وقت کو اور
مسلم لیگ حکومت کی خدمات کو جو اس وقت میں

نے کس بھول جانا پڑے درج کی ناکارہ لوگ
ایک طرف بیرون مخالفین جنہوں نے پاکستان کو
لٹور بنا کر بنانے کے لئے بڑا پورا زور لگایا تھا
دل میں یہ توقع رکھتے ہوئے تھے کہ یہ کمزور عمارت
اب گری گڑی۔ اس حالت میں جن انتظام کا
وہ نمونہ دکھانا جو مسلم لیگ نے دکھایا داتن
تاریخ دنیا میں ایک ایسا کارنامہ ہے جسے
پاکستان کے بصر وہ الی دشمن جو کھلاتے تو
مسلمان میں اندر ہی اندر دنیا دل کو کھولا کر کے
میں جھٹکی لگے ہوئے تھے۔ اس پر ہی مسلم لیگ
کے ماہ نامکس جہر سے نہیں بلکہ نہایت شرفیقا
طریقوں سے ایسی جھٹکیوں کا زہر لوگوں کے دل
سے نکالنے کی کوشش میں مصروف ہیں۔ اور ان
الی مخالفین پاکستان کو بس پورا پورا موقعہ
دے رہے ہیں کہ وہ عوام کو اپنا جھ خیال
بنانے میں جو چاہیں کریں۔ اس سے ثابت
ہوتا ہے کہ مسلم لیگ کتنی وسیع القیال ہے
اور اس کے موجودہ زعماء اتنے خود غرض نہیں
ہیں۔ جتن کہ یہ فطکار کا جاتیں جھوٹ بول
بول کر ان کو ثابت کرنے کی کوشش کر رہے
ہیں :

کشف الہام اور وحی

موردی صاحب اپنے رسالہ "ترجمان القرآن"
کی اشاعت جنوری ۱۹۴۷ء میں صفحہ
۲۲۶ کے آخری پیرا میں ایک سوال کے جواب
میں لکھتے ہیں:-

"کشف اور الہام وحی کی طرح کوئی یقینی
چیز نہیں ہے اس وہ کیفیت نہیں ہوتی کہ
صاحب کشف کو آفتاب روشن کی طرح یہ
معلوم ہو۔ کہ یہ کشف یا الہام خدا کی
طرف سے ہو رہا ہے۔

سوال ہے کہ جب آپ کو نہ کشف اور الہام
کی کیفیت کا اور نہ وحی کی کیفیت کا ذوق
تجربہ ہے۔ تو آپ یہ حکم کس بنیاد پر لگا رہے
ہیں۔ اللہ اللہ بصر لوگوں کے نزدیک ایسے
لوگ ہیں جو آجکل بڑے عالم کھلاتے ہیں جن کو
آنا میں ہم حاصل نہیں کر سکتے اور علم جو
اس کے حلق زبان نہ کھولیں اور حکم نہ لگائیں۔
فی زمانہ ایسے ہی لوگوں نے ایڑی بھٹی
جو س میں جنہوں کو گرا کر دکھایا ہے۔

ہر صاحب استطاعت اصلاحی کا
فرغ ہے کہ اللہ اللہ خود خرید
کو بیٹھا ہے :

خطبہ جمعہ

اپنے اندر ایسی تبدیلی پیدا کرو کہ یہ مخالفتِ حرمین جہاں

اپنی کامیابی اور دشمن کی ناکامی کے لئے متنوا تر دعائیں کی جائیں

الحضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

Digitized by Khilafat Library Rabwah

مردودہ ۲۳ فروری ۱۹۵۱ء بمقام ناصر آباد مسجد

مورثہ: مولوی محمد یعقوب صاحب مولوی ناضل

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔

مجھے یہاں آکر معلوم ہوا کہ آج کل گاڑیوں کا وقت تبدیل ہو گیا ہے۔ اور اب ہر اسیٹیشن کی طرف سے گاڑی آتی ہے۔ وہ ایک بجکر پچیس منٹ پر کبھی پہنچتی ہے۔ اور پچیس منٹ سے یہاں (ناصر آباد) تک پہنچنے میں بھی دیر لگتی ہے۔ اس لئے سمجھنا چاہیے کہ باہر سے آنے والے دوست دو تین گھنٹے تک یہاں بیٹھ سکتے ہیں۔ سوائے ان لوگوں کے جو پیڈل چلکر ارد گرد کے مقامات سے یہاں پہلے پہنچے جائیں۔ اور گو جمعہ کا مناسب وقت تو یہ ہوتا ہے کہ سوائیکے شروع ہو۔ اور دو تین گھنٹے ہوجانے لگاں گا۔ اور اس وجہ سے یہ فیصلہ لی گیا ہے کہ ان لوگوں کا انتظار کرنے کے لئے گاڑی کے ذریعہ آتے ہیں دو تین گھنٹے شروع کیا جائے۔ آج تو زیادہ دیر ہو گئی ہے۔ اور اب تو تین گھنٹے کی بجائے دو گھنٹے کے لئے یہ اعلان کرنا چاہتا ہوں کہ آئندہ دو بجے جمعہ شروع ہوا کرے گا۔ تاکہ ڈیڑھ بجے وائی گاڑی سے دو منٹ آئیں وہ بھی جمعہ میں شریک ہو سکیں۔ مگر گاڑی کے ذریعہ آنے والے مہانوں کو کھانا جمعہ کے بعد ہی کھلایا جاسکے گا۔ آج میں اس لئے دیر ہو گئی کہ تجویز یہ ہوئی تھی کہ جو دوست آئیں ان کو کھانا پہلے کھلایا جائے چنانچہ ان کا انتظار کرنے اور ان کو کھانا کھلانے کے بعد اب میں جمعہ کے لئے آیا ہوں۔

اس کے بعد میں دوستوں کو اس امر کی طرف توجہ دلانا چاہتا ہوں کہ آج کل ہماری جماعت کی مخالفت بہت زیادہ ترقی کر چکی ہے۔

ایک خاصہ گروہ مولویوں کا بدلتے جن کا کام سوائے اس کے اب کوئی نہیں

دیا کہ وہ ہماری جماعت کے مخالف لوگوں میں جوش پھیلاؤں۔ اور ان کو فتنہ و فساد پر آمادہ کریں چنانچہ ہر دوسرے تیسرے دن کسی نہ کسی جگہ سے ان مولویوں کے جلسے کی اطلاع آجاتی ہے۔ جس گاڑی میں میں آنا تھا دوستوں نے بتایا کہ اسی گاڑی میں ہی مولوی عطاء اللہ صاحب بخاری سفر کر رہے تھے۔ جو خان پور کے کسی مخالف نے جلد میں شامل ہونے کے لئے آئے تھے۔ اور اس جلسے کی وجہ یہ بتائی جاتی ہے کہ ایک ہی دوست سے وہاں کے بعض غیر اصولی سنے بائیں شروع کر دیں۔ بائیں کرتے کرتے انہوں نے کہا کہ اگر آپ لوگ پیچھے ہرتے تو قادیان چھوڑ کر آپ کو یہاں باہر آنا پڑتا۔ اس سوال سے ان کے غم و حزن و حقیقت شرات کرنا تھی۔ اور وہ عمت کے خلاف فساد پھیلاتا چلا رہے تھے۔ مگر اس امر کی درست کا ذہن اس طرف نہیں گیا۔ اور اس نے اپنی سانگے میں یہ جواب دے دیا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ہی تو مجھ پر کفر و کفر تشریف لے گئے تھے۔ اسپر انہوں نے فوراً شور مچا دیا کہ

دیکھو یہ احمدی

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی جنگ کرتے ہیں۔ ہم اسے ہرگز برداشت نہیں رکھتے بلکہ اس قابل ہی نہیں ہیں کہ ان کو زندہ رہنے دیا جائے۔ ان کو مار دینا چاہیے ان کو قتل کر دینا چاہیے۔ اور ان کی جماعت کو مٹا دینا چاہیے۔ غرض ایسی بات پر انہوں نے خورش برپا کر دیا۔ اور آخر جماعت کے خلاف ایک بڑا جلسہ کرنے کا فیصلہ کیا۔ اور بڑے بڑے علماء کو بلوایا۔ مولوی عطاء اللہ صاحب اس جلسہ کے کٹر فنانر جو رہے تھے۔ حالانکہ کسی شخص کو جھوٹا کہنا اور اس کے ثبوت میں ایک ایسی بات پیش کرنا جو بھول کے ساتھ جھوٹی جاتی ہے۔ یہ اعتراض کرنے والوں کو خود جھوٹا ثابت کرتی ہے۔ نہ کہ اس شخص کو جسے اعتراض کیا جا رہا ہے۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ بار بار فرماتا ہے کہ دیکھو تم رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ پر اعتراض کرتے ہو۔

حالا کہ پہلے بھی ایسے ہی گزرے ہیں۔ جن میں یہی باتیں پائی جاتی تھیں۔ پھر اگر تم ان کو سمجھا دیتے ہو تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر تمہیں کیوں اعتراض ہو جاتا ہے۔ مگر معلوم ہوتا ہے اس زمانہ کے مولوی ان مولویوں سے زیادہ تشریف لے گئے کیونکہ وہ اس جواب کو سنانے پر تیار نہیں ہوتے تھے کہ دیکھو انہوں نے نبیوں کی جنگ کر دی۔ یہ اپنی صداقت کے ثبوت میں پہلے نبیوں کی مثال پیش کر رہے ہیں۔ قرآن کریم میں صاف طور پر ذکر آتا ہے کہ مخالفت

یہ اعتراض

کیا کرتے تھے کہ یہ ایک نبی ہے۔ یہ تو عام انسانوں کی طرح کھانا پیتا ہے۔ اور قرآن کریم اس کا یہ جواب دیتا ہے کہ پہلے نبیوں کو کھاتے پیتے تھے اور پہلے نبیوں کے بھی بیوی بچے تھے اسپر مخالفین نے یہ نہیں کہا کہ تم ہمارے نبیوں کی جنگ کرتے ہو۔ یا تم پہلے انبیاء کے دشمن ہو بلکہ انہوں نے سمجھا کہ جب ان باتوں سے پہلے انبیاء کی نبوت کی نفی نہیں ہوتی۔ تو اس کی جوت کی نفی کس طرح ہو سکتی ہے۔ لیکن تعجب ہے کہ اس وقت علماء کھلانے والے مسلمانوں کے گھروں میں پیدا ہونے والے اور قرآن کریم کو پڑھنے والے اس اصول کو سمجھنے سے عاری ہیں اور جب ان کے سامنے پہلے نبیوں کی مثالیں پیش کی جاتی ہیں تو وہ شور مچاتے لگ جاتے ہیں کہ احمدی انبیاء کی جنگ کرتے ہیں۔ یہ بات بتاتی ہے۔ کہ ان علماء کھلانے والوں میں اب ایسے لوگ پیدا ہو چکے ہیں۔ جو قطع طور پر دیانت اور انصاف کو بھول چکے ہیں۔ اور وہ ان علماء سے بھی بدتر ہیں جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور دوسرے انبیاء کے مخالف تھے کیونکہ جب ان کے سامنے قرآن کریم لے کر دیا گیا تو ان کے دیکھو یہ یہ بات تو پہلے نبیوں میں سے ہی جاتی تھی تو انہوں نے

شور نہیں مچایا

کہ مسلمان پہلے انبیاء کی جنگ کرتے ہیں یہ اللہ بات

ہے کہ انہوں نے آپ کو مانا یا نہیں مانا۔ آپ ثابت تو بہر حال ثابت ہے کہ انہوں نے یہ نہیں کہا کہ قرآن کریم نے پہلے نبیوں کی جنگ کی ہے۔ آخر جب کسی کی سچائی پر بحث کی جائے گی تو اس کے ثبوت میں کسی سچے کی مثال دی جائے گی۔ جھوٹے کی نہیں اور جب جھوٹ کی مثال دی جائے گی تو کسی جھوٹے کی ہی دی جائے گی سچے کی نہیں۔ مثلاً اگر کوئی مخالفت اپنی صداقت کے ثبوت کے طور پر دیکھتے ہیں کہ اگر ہم جھوٹے ہوتے تو ہم پر آسمان کیوں نہ گرا تو ہم اس کے جواب میں اسے جھوٹوں کی ہی مثال دیں گے اور کہیں گے کہ خدا جھوٹا تھا کیا اسپر آسمان گرا؟ غرور جھوٹا تھا کیا اسپر آسمان گرا؟ پھر عیون جھوٹا تھا کیا اسپر آسمان گرا؟ ابوجہل جھوٹا تھا کیا اسپر آسمان گرا؟ اگر ان پر آسمان نہیں گرا۔ حالانکہ تم صلی اللہ علیہ وسلم کرتے ہو کہ وہ جھوٹے تھے۔ تو تم پر آسمان کیوں گرا۔ اسی طرح اگر کسی کی صداقت کے ثبوت کے طور پر کوئی بات پیش کی جائے گی تو مثال کے طور پر وہی بات کسی پتے اور رہتا انسان کے لیے ثابت کرنی پڑے گی مثلاً اگر کوئی شخص یہ کہتا ہے کہ کھانا آدی اپنے دعوے میں کس طرح

سچا اور استناد

ہو سکتے ہے۔ جیکہ وہ سارا دن مصطفیٰ پر نہیں بیٹھا رہتا تو ہم اسے جواب میں کہیں گے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے زیادہ اور کونسا سچا ہو سکتا ہے۔ مگر ہم تو دیکھتے ہیں کہ آپ بھی سارا دن مصطفیٰ پر نہیں بیٹھے رہتے تھے بلکہ اور بھی کئی کام کرتے تھے۔ آپ وعظ و نصیحت بھی کرتے تھے۔ آپ قضا کا کام بھی کرتے تھے۔ آپ اڑائیوں میں بھی جاتے تھے۔ آپ انتظام مہکت بھی کرتے تھے سارا دن آپ مصطفیٰ پر نہیں بیٹھے رہتے تھے۔ غرض جب سچائی کی مثال دی جائے گی۔ تو لازماً کسی سچے کا ذکر کیا جائے گا۔ اور جب جھوٹ کی مثال دی جائے گی تو لازماً کسی جھوٹے کا ذکر کیا جائے گا۔ جب کوئی شخص یہ کہے گا کہ یہ سلسلہ کس طرح سچا ہو سکتا ہے۔ اس پر تو فلاں فلاں اعتراضات عائد ہوتا ہے۔ تو اس کے جواب میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا بھی ذکر آئے گا۔ اور

آپ کے صحابہ

کا بھی ذکر آئے گا۔ حضرت عیسا علیہ السلام کا بھی ذکر آئے گا۔ اور آپ کے حواریوں کا بھی ذکر آئے گا۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کا بھی ذکر آئے گا۔ اور آپ کے ساتھیوں کا بھی ذکر آئے گا۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام بھی

ذکر آئے گا اور آپ کے ساتھیوں کا بھی ذکر کیا گیا
غریب جو بھی سچا ہوگا اس کا ذکر آئے گا مثال کا تو
قادر ہے جیسا ہے اور مثال تو ہی اس کو رو
میں سے ہوتی ہے جس کے ساتھ اس کا تعلق ہوتا
ہے۔ اگر ہجرت کرنا قابل دفعہ امن ہے اور اگر
مہجرت کرنا اس بات کی علامت ہے کہ ہجرت کرنا
تجربہ ہوتا ہے تو ان کو چاہئے کہ جن نبیوں کو وہ
سچا مانتے ہیں اور جنہوں نے ہجرت کی ان کو بھی
احادیثوں کے لئے چھوڑ دیں اور ان سے خود
تعلق نہ رکھیں اور اگر وہ تسلیم کرتے ہیں کہ ہجرت
کرنا قابل اعتناء نہیں تو پھر ان کا ہم

ہجرت کے متعلق اعتراض

کو نامادانی نہیں تو اور کیا ہے۔ قرآن کریم نے
تو ہجرت کو نشان کے طور پر پیش کیا ہے اور بتایا
ہے کہ ہجرت رسول کو ملے اللہ علیہ وسلم کی ذات
کا موجب نہیں بلکہ عزت کا موجب ہے۔ انبیاء
سابقین نے رسول کو ملے اللہ علیہ وسلم کی ہجرت
کے متعلق خبریں دی ہیں مگر آپ ہجرت نہ کرنے
اور لوگوں کو چھوڑنے کے سبب لوگوں میں تو یہ لکھا تھا کہ
آئے والا موعود ہجرت کرنے کا تو بتاؤ کہ اس نے
کب ہجرت کی تو ہم اس کا کیا جواب دینے لیا
نہانے مزار بارہ سو سال پہلے خبر دیتے ہوئے
بتا دیا تھا کہ عرب میں ایک نبی پیدا ہوگا جو دشمن کے
ظلم سے تنگ آکر نکلائے گا اور قوم اس کا لقب
کے گی۔ اگر آپ ہجرت نہ کرے اور اگر آپ کا لقب
نہ کرے تو دشمن کہنا کہ تم یہ کہتے ہو کہ یہ وہ
نبی ہے جو موعود سے اور جو پہلے انبیاء کی
پیشگوئیوں کے مطابق
آہے۔ حالانکہ پہلے نبیوں نے جو پیشگوئیاں کی
تھیں ان میں سے ایک یہ بھی تھی کہ وہ ہجرت
کرنے کا تو بتاؤ کہ اس نبی نے کب ہجرت کی اور
کہاں کی؟۔ یہی صورت میں ہم کی جواب دینے اور
دشمن کو کس طرح خاموش کر سکتے۔

پس آپ کی ہجرت آپ کی عزت کا ثبوت یعنی
آپ کی ہجرت آپ کی بچائی کا ثبوت تھی۔ اور آپ کی
ہجرت آپ کے موعود ہونے کا ثبوت تھی۔ اسی طرح
یہ ہجرت اگر کسی اور نبی میں پائی جائے تو یہ اس کے
جھوٹا ہونے کی علامت نہیں ہوگی۔ بلکہ اس کے
سیا ہونے کی علامت ہوگی اور اس بات کا ثبوت
ہوگی کہ اس کے لئے بھی خدا نے اس ہجرت کو ایک
دلیل کے ذریعہ بنایا ہے۔

اور اس کے لئے بھی خدا نے اس ہجرت کو بزرگی
کے اہتمام کا ایک ذریعہ بنایا ہے۔ اصل بات
تو یہ ہے کہ انسان میں تقویٰ پہاڑا ہے اور
اسے سوچنا چاہئے کہ ہجرت وہ کہہ رہا ہے
دلیل اس کی کس حد تک تائید کرتی ہے۔

اگر دلیل اس کی تائید کرتی ہو تو اسے اپنی
اصلاح کرنی چاہئے۔ وہ غلط دلیل دینا ہی
کیوں ہے۔ اور اگر وہ غلط دلیل دے گا تو
خواہ اسے برا لگے یا اچھا بہر حال جن لوگوں کی
ہندگی کا وہ قائل ہے ابھی تک اور ایک اور
بزرگ لوگوں کا اسے حوالہ دیا ہے اسے کاتا کہ
اسے

اپنی غلطی کا احساس

ہو اور جیسا کہ میں نے بتایا ہے قرآن کریم نے خود
طریق اختیار کیا ہے اور یہی جگہ دوسرے انبیاء
کی مثال دے کر بتا رہا ہے کہ تمہارا دفعہ امن درست
نہیں۔ اگر بتا قابل اعتناء چیز ہے تو اور انبیاء میں
سہی پائی جاتی ہے۔ اگر اس وجہ سے تم رسول کو مل
صلے اللہ علیہ وسلم کو نہیں مانتے تو دوسرے انبیاء کو
کیوں مانتے ہو۔ حقیقت یہ ہے کہ یہ بڑے افسوس
کا مقام ہے کہ انسان اتنا بات ہی نہ سمجھ سکے کہ
جس بات پر وہ اعتزاز میں کر رہا ہے وہ ان لوگوں میں
سہی پائی جاتی ہے جن کو وہ سمجھ رہا ہے۔ پس
روئے کا مقام یہ نہیں کہ ایک احمدی نے کیوں
کہہ دیا کہ رسول مقبول نے اللہ علیہ وسلم نے
ہجرت کی بلکہ روئے کی بات تو یہ ہے کہ مسلمانوں
کو اب اتنا سہی معلوم نہیں کہ ہجرت کرنا کوئی بڑی
بات نہیں۔ بلکہ صرف یہ کہ کوئی بات نہیں بلکہ ہجرت
انبیاء کی بچائی اور ان کی

راست با لڑائی کا ثبوت

قراردی گئی ہے۔ وہ مسلمان کہتا ہے میں مسلمانوں
کے گھروں میں پیدا ہوں ہے میں نہ نہیں پڑھنے
ہیں جن میں ہجرت کا ذکر آتا ہے حدیثیں پڑھنے
ہیں جن میں ہجرت کا ذکر آتا ہے قرآن پڑھنے میں
جس میں ہجرت کا ذکر آتا ہے اور پھر ہجرت پر اعتراض
کرتے ہیں اس سے زیادہ مسلمانوں کی بدبختی اور
کیا ہوگی کہ ایک چیز کو مان سہی رہے میں اور اس پر
اعتزاز میں کر رہے ہیں حالانکہ ہونا یہ چاہئے تھا
کہ اگر کسی ناواقف کے موہمہ سے اعتزاز میں لگتا
سہی تو دوسرا مولوی اسے نصیحت کرنا کہ تم کو
اعتزاز میں کرتے ہو۔ نبیوں کی ہجرت کرنا تو قرآن کریم
اور حدیث سے ثابت ہے مگر کسی کو احساس نہیں
کہ وہ دنیا نیت سے کام لے اور دھندا دھندا کرتا
کرتے چلے جاتے ہیں۔ لوگوں کے اخلاقی کا اس قدر
گرا ہوا ہوتا ہے کہ ان کی دشمنی رب کمال کو
پہنچ چکی ہے اور جب لوگوں کی دشمنی کمال کو
پہنچ جائے تو جلدیہ انسان کو فکر نہ کرنا چاہئے
کیونکہ لوگوں کی دشمنی وہی وہ ہے اپنے کمال
کو پہنچا کرتی ہے۔ یا تو اس وقت دشمنی کمال کو
پہنچتی ہے جب خدا تعالیٰ مومنوں کو کوئی فتح دے
گیا ہے۔ اور یا اس وقت دشمنی کمال کو پہنچتی ہے
جب خدا تعالیٰ کی عزت سے کوئی عذاب آئے ہے۔

ہوتا ہے۔ مگر کیا تو دنیا کو نشان دکھانے کے لئے
تمام لوگوں میں ایک جوش پیدا کر دیا جاتا ہے
وہ مخالفت کرنے اور اسے اٹھانا۔ یہ سمجھنا
ہیں مگر عہد خدا تعالیٰ کی مخالفت کرنے والوں کو
تباہ کر کے دینا ہے

امثال نشان

ظاہر کہ ان اور انہیں بتاتا ہے کہ وہ مکھیوں ہوں
انہیں جوش دکھایا۔ اتنی مخالفت کی انہیں جتنی
اتنی تداریکیں کیں پھر سہی ہیں نے ان کو تباہ کر دیا
اور مومن بچ گئے۔ مگر کسی یہ مخالفت اللہ تعالیٰ
کی طرف سے سزا دینے کے لئے پیدا کی جاتی ہے
لوگوں میں جوش پیدا ہوتا ہے اور رفتہ رفتہ وہ
اس قدر غلبہ حاصل کر لیتے ہیں کہ دوسرے فریق
کو تباہ کر دیتے ہیں۔ پس جب سہی دشمنی اٹھنا کو
پہنچ جائے انسان کو اپنے نفس پر غور کرنا چاہئے
کہ آیا وہ ایسے مقام پر پہنچ چکا ہے کہ اللہ تعالیٰ
اس کے لئے غیرت دکھائے اور اس کے دشمن کو
تباہ کر دے آیا اس کے اندر اس قدر نیکی پائی
جاتی ہے اس قدر سچائی پائی جاتی ہے۔ اس قدر
خدا تعالیٰ کی محبت پائی جاتی ہے۔ اس قدر

ذکر الہی کی عادت

پائی جاتی ہے۔ اس قدر قربانی پائی جاتی ہے۔
اس قدر عبادت پائی جاتی ہے کہ یہ سب کچھ اس
لئے ہو رہا ہو کہ خدا تعالیٰ اس کے لئے دنیا کو
کوئی نشان دکھانا چاہتا ہے۔ اگر ایسا ہو تو یہ
خوشی کی بات ہے۔ لیکن اگر یہ نظر آتا ہو کہ ہم
کمزوریوں پائی جاتی ہیں۔ ہم نمازوں میں بھی مست
ہیں۔ ہم حج پر بھی چوری طرح قائم نہیں۔ ہم
ظلم سے بھی دریغ نہیں کرتے۔ ہم دھوکہ اور دزدی
سے بھی کام لے لیتے ہیں۔ تو ہمیں سمجھنا چاہئے
کہ خدا تعالیٰ ایسے لوگوں کے لئے کوئی نشان
نہیں دکھایا کرتا۔ یہ مخالفت شاید ہمیں سزا دینے
کے لئے پیدا کی جا رہی ہے۔

پس جماعت کے لئے یہ ایک بڑا لمحہ لگ رہا ہے
ہم میں سے ہر شخص کو سوچنا چاہئے اور باہر موصاف
چاہئے کہ ہماری عملی حالت کیا ہے اور یہ مخالفت
کیوں اٹھنا کو پہنچ رہی ہے۔ آخر آدمیوں سے
ہی قوم بنتی ہے۔ بے شک زید قوم نہیں مگر
قوم نہیں عمر قوم نہیں۔ مگر زید۔ بلکہ اور ہر مل
قوم ہیں۔ الگ الگ دیکھا جائے تو ہر شخص ایک
فرد کی حیثیت رکھتا ہے۔ لیکن انہی

افراد کے مجموعہ کا نام

قوم ہوجاتا ہے۔ پس ہم میں سے ہر شخص کو اس
عی لغت کے دیکھتے ہوئے یہ سوچنا چاہئے کہ
کیا میں وہ تقویٰ پایا جاتا ہے جو انسان کو
اللہ تعالیٰ کے عذاب سے محفوظ رکھتا ہے کی
اس میں کمال سماں پائی جاتی ہے۔ کیا وہ قریب

تو نہیں کرتا۔ کیا وہ دھوکہ بازی سے ٹوکتا
نہیں لیتا۔ کیا وہ نمازوں کا پابند ہے سہی
وہ انصاف سے کام لیتا ہے۔ کیا وہ خدا تعالیٰ
سے سچی محبت رکھتا ہے۔ کیا وہ اسلام کے لئے
ہر قسم کی قربانی کرنے کے لئے تیار ہے۔ کیا وہ
ہی نوع انسان کا ہمدرد ہے۔ اگر یہ تمام باتیں
اس میں پائی جاتی ہیں تو اسے سمجھ لینا چاہئے کہ
اس مخالفت کے ذریعہ خدا تعالیٰ اسے مارنے
مندیں لگا۔ کیونکہ اس نے کوئی ایسا کام نہیں کیا جو
خدا تعالیٰ کو ناراض کرنے والا ہو۔ لیکن اگر افراد
قوم میں کثرت ایسے لوگوں کی ہو جو یہ کہیں کہ ہمیں
یہ باتیں نہیں پائی جاتیں۔ نہ ہمارے دلوں میں
خدا تعالیٰ کی سچی محبت پائی جاتی ہے نہ ہم اس
کے لئے قربانی کو کرتے ہیں۔ نہ ہمارے اندرونی کی
خدمت کا کوئی جوش پایا جاتا ہے۔ نہ ہم نمازوں کے
پابند ہیں۔ نہ ذکر الہی کے غامضی میں نہ دھوکہ اور
قریب سے بچتے ہیں۔ نہ ظلم اور فساد سے پرہیز
کرتے ہیں نہ اخلاق کے معیار پر پورے اترتے ہیں۔
تو پھر انہیں سمجھ لیا جائے کہ یہ مخالفت کسی

نشان کے ظہور

کا پیش خیمہ نہیں ہو سکتی ہے انہیں کئی مہینوں کا سزا
دینے کے لئے پیدا کی جا رہی ہے۔ اس صورت میں
انہیں بہت زدہ فکر کرنا چاہئے۔ اور اپنی
اصلاح کی کوشش کرنی چاہئے۔ عام حالات
میں انسان کا قابل رہنا جس دفعہ قابل معافی سہی
ہوجاتا ہے۔ لیکن اگر سامان ایسے ظاہر ہو رہے
ہوں جن سے یہ سطرہ ہو کہ یہ سامان شاید عار
کے لئے پیدا کئے جا رہے ہیں تو اس کے بعد بھی اگر
کوئی شخص اپنی اصلاح نہیں کرتا تو اس کے بعد
یہ یوں کہ وہ اپنے آپ کو اور اپنے خاندان اور اپنی
قوم کو تباہ کرتا ہے۔ پس یہ معمولی حالات نہیں جہاں تک
اپنے اندر میداری پیدا کرنی چاہئے اور اپنی اصلاح
کی کوشش کرنی چاہئے تاکہ اگر کوئی لوگوں کے اعمال
کی دہرے یہ سزا سامان بھی ہو تب سہی وہ اپنے اندر
اپنی تبدیلی پیدا کر لیں کہ یہ عذاب رحمت کا سبب بن جائے
جیسے جو سہی کے زمانہ میں جڑا کہ خدا تعالیٰ نے نوحی
کی قوم پر اپنا عذاب نازل کرنا چاہا۔ مگر جب اس قوم
نے اپنی اصلاح کی اور توبہ اور گمراہی سے کام لیا تو
عذاب اس لئے رحمت بن گیا۔ پس ایسا بھی ہوجاتا ہے
کہ عذاب آتے ہیں مگر وہ انوں کیلئے رحمت بن جاتے ہیں
اس لئے میں نے یہ تحریر کیا ہے کہ ان دفعوں اپنی
کامیابی اور دشمن کی ناکامی کیلئے متواتر دعا میں کی
جائیں۔ اور ہر یک دن روزہ رکھا جائے تاکہ خدا تعالیٰ
کی طرف سے اگر کوئی خرابی یا نقصان اس وقت ہمارے
لئے مقدر ہو تب بھی اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے
اس کو بدل دے ہمیں طاقت اور غلبہ عطا فرمائے اور
ہمارے دشمنوں کو ان کی کوششوں میں ناکام بنا دے۔

غلبہ اسلام کے ذرائع!

رقم فرمودہ حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ

”اب دیکھنا چاہیے۔ کہ تمام ادیان پر اسلام کا کئی غلبہ کس طرح ہو سکتا ہے؟ اگر خالی تلبیس لی جائے۔ اور یہ خیال کیا جائے کہ ہر مذہب کے پیروں کو ہم اپنے اندر شامل کر لیں گے۔ تو یہ ان کے ادیان پر غلبہ نہیں کہلا سکتا۔ کیونکہ ادیان مطلقہ بہر حال موجود رہیں گے۔ اور وہ اسلام سے الگ ہوں گے اسلام کا ان پر کوئی غلبہ نہیں ہوگا۔ پس لازماً ماننا پڑتا ہے کہ غلبہ کے یہ معنی نہیں۔ بلکہ غلبہ کے یہ معنی ہیں۔ کہ جس طرح آج باوجود مذاہب کے اختلاف کے مغربی تہذیب دنیا پر غالب آئی ہوئی ہے۔ اسی طرح ہمارا کام ہے۔ کہ ہم اسلامی تمدن اور اسلامی تہذیب کو اس قدر رائج کریں۔ کہ لوگ خواہ عیسائی ہوں۔ مگر ان کی تہذیب اور ان کا تمدن اسلامی ہو۔ یہ چیز ہے۔ جس کے پیدا کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو بھیجا۔ کہ تہذیب اسلامی کو آسماں رائج کیا جائے۔ کہ اگر کچھ حصہ دنیا کا اسلام سے باہر بھی رہ جائے۔ پھر بھی اسلامی تہذیب ان کے گھروں میں داخل ہو جائے۔ اور وہ بھی تمدن قبول کریں۔ جو اسلامی تمدن ہو۔ جس طرح آج کل لوگ کہتے ہیں۔ کہ مغربی تمدن بہتر ہے۔ اسی طرح دنیا میں ایک ایسی روح چل پڑے۔ کہ ہر شخص یہ کہنے لگ جائے۔ کہ اسلامی تمدن ہی اب سے بہتر ہے۔

انقلاب حقیقی کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بیان
 مسیح موعود علیہ السلام کے الہامات کو اگر دیکھا جائے۔ تو ان میں اس دعوے کا وجود پایا جاتا ہے۔ چنانچہ

(۱) حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک کشف ہے جس میں آپ نے دیکھا کہ آپ فرما رہے ہیں۔ ہم ایک نیا نظام اور نیا آسمان اور نئی زمین چاہتے ہیں (تذکرہ صفحہ ۱۹) چشمہ مسیح ص ۵۸ حاشیہ میں آپ اس کشف کی تشریح کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ:۔ ”اس کشف کا مطلب یہ تھا۔ کہ خدا میرے اہل قلم پر ایک ایسی تہذیب پیدا کرے گا۔ کہ آسمان اور زمین نئے ہو جائیں گے۔ اور حقیقۃً ان پیدا ہوں گے“

(۲) پھر الہام ہے۔ یحییٰ الدین و یقیم النبی حقیقۃً (تذکرہ صفحہ ۱۹) کہ مسیح موعود دین کو زندہ کرے گا۔ اور مشرکیت کو فنا کرے گا۔

(۳) اسی طرح الہام ہے۔ و اعلموا ان اللہ یحیی الارض بعد موتھا۔ (تذکرہ صفحہ ۱۹) کہ یاد رکھو۔ اسلامی خاک سے دنیا سرگئی اور اب اس نے مسیح موعود علیہ السلام کو اس لئے بھیجا ہے کہ وہ اسے دوبارہ زندہ کرے (۴) چوتھا الہام مخالفین کی نسبت ہے۔ کہ مذہب کے نیشن سے دور جا پڑے ہیں۔

”فستحققہم تسحقاً (تذکرہ صفحہ ۱۹) اس الہام میں اس امر کی طرف توجہ دلاؤ ہے کہ لوگوں کو زمانہ کے فیشن کا خیال ہے۔ لیکن وہ فیشن جو حقیقی حیات پیدا کرتا ہے اس سے دور جا پڑے ہیں۔ اس لئے وہ پیس دیئے جائینگے اور دعا سکھائی گئی ہے کہ کہو۔ لے خدا تو ان لوگوں کو مٹا دے۔ اور نوح علیہ السلام کے زمانہ کی طرح ان پر نیا ہی لا۔ تا مغربی تمدن اور مغربی تہذیب کی جگہ دنیا میں اسلامی تمدن اور اسلامی تہذیب قائم ہو۔

(۵) پانچواں الہام ہے۔ ما انالاکا لفلان و سیظہر علی یدئ ما ظہر من المبرقان (تذکرہ صفحہ ۶۱)

کہ لے مسیح موعود علیہ السلام تو لوگوں سے کہو کہ میں تو ان کی طرح ہوں۔ جس طرح قرآن نے پہلے زمانہ میں تہذیب کی ہے۔ وہی ہی تہذیب میرے زمانہ میں بھی ہوگی۔

(۶) چھٹا الہام ”آسمانی بادشاہت (تذکرہ صفحہ ۶۲) یعنی خدا کی بادشاہت کو دنیا میں قائم کیا جائیگا۔ ان آیات و الہامات سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت کی غرض یہ ہے کہ موجودہ مغربی تہذیب کے دور کو مٹا کر اسلام کے عقائد۔ اسکی شریعت۔ اسکے تمدن اسکی تہذیب۔ اسکے علوم۔ اسکے اقتصاد۔ اسکی سیاست۔ اسکی معاشرت۔ اسکے اخلاقی قوانم کیا جائے۔ اس تہذیب کی کچھ حصہ بھیجیے ہے جسے نمازیں پڑھنا یا روزے رکھنا اور کچھ تو فریضہ بھیجیے ہے تو وعظ اور شخصی کوشش کو چاہتا ہے۔ یعنی لوگوں کو کہنا ہے۔ کہ وہ نمازیں پڑھیں وہ روزے رکھیں وہ حج کریں وہ حدیث و سنن پڑھیں۔ اور پھر ہر لوگ

اس وعظ و نصیحت سے متاثر ہوں۔ وہ اپنے اپنے طور پر نیکی کے کاموں میں مشغول ہو جائیں لیکن ترقی عصر ایک زبردست نظام چاہتا ہے مثلاً اگر ہم خود نمازیں پڑھنے دے ہوں۔ تو یہ ضروری نہیں کہ باقی بھی نمازیں پڑھنے دالے ہوں اگر اور کوئی بھی نمازیں پڑھنا۔ تو ہماری اپنی نماز ہی ہمارے لئے کافی ہوگی۔ لیکن بعض احکام ایسے ہیں۔ جو ایک نظام چاہتے ہیں۔ اور ہم انہیں اس وقت تک بجا نہیں لا سکتے۔ جب تک دوسرے بھی وہی کام نہ کریں۔ جیسے نماز ہے۔ یہ ایک تہذیب ہم پڑھ سکتے ہیں۔ لیکن باجماعت نماز اس

وقت تک نہیں پڑھ سکتے۔ جب تک دوسرا شخص ہمارے ساتھ نہ ہو۔ پس غاۓ۔ کہ ہم اپنے اپنے لیے۔ یعنی ہر فرد ہی کے لیے ایک نام ہو اور اسے۔ پچھے ایک بابک سے زکوٰۃ ہدی ہوں۔ میوں اور احکام ایسے ہیں۔ جو ایک زبردست نظام چاہتے ہیں۔ یہ نظام کہ جس میں انکار کی کوئی گنجائش نہ ہو۔ پس ضرورت ہے کہ ہم اس نہایت ہی اہم امر کی طرف توجہ کریں اور دنیا کے تمدن اور دنیا کی تہذیب کو بدنگرا اسلامی تمدن اور اسلامی تہذیب کی جگہ قائم کریں اور اللہ تعالیٰ مبارک ہیں وہ جو حیران کن قائم کردہ نظام میں داخل ہو کر تمام دنیا کی ہدایت کے لئے ہر وقت دست بردار ہیں (رسول محمد یا ہم غیبی)

Digitized by Khilafat Library Rabwah

انتقال

از مکرم مولوی محمد عبدالرحمن صاحب انجمن مولانا محمد رفیع کی درمیانی شب تین بجے میری نوبت داس میں غافلہ بدو لہجی دالی کے نام سے معدود تفتیش کا میوہ ہسپتال میں انتقال ہو گیا اناللہ وانا الیہ راجعون۔

مرحوم کا مؤرخہ ۱۹۰۲ء میں ایک سمپوزیٹ (Perence Abscess) کا پریش ہوا زخم دو ماہ تک منڈل نہ ہو سکا۔ اس پر ایک سے سے معلوم ہوا کہ گردے میں پتھری ہے۔ مگر ان کی طبیعت اس قدر کمزور تھی کہ ڈاکٹروں کے نزدیک پتھری نکالنے کے لئے اس وقت اپریشن نہیں ہو سکتا تھا۔ اس لئے مجبوراً ڈاکٹر کی مشورہ پر ہماری طاقت اور موسم بہار کا انتظار ضروری تھا۔ لیکن ابھی پوری طاقت نہ ہوتی تھی کہ مرحوم کے امور پر اپریشن ہو ہسپتال لانا پڑا۔ بیرونی خون دینے کا تجویز تھی۔ پہلی قسط خون کی موافق آئی۔ لیکن دوسری قسط دینی شروع نہیں کی گئی تھی کہ بیک ایک حادثہ متغیر ہو گئی۔ اور پھر معالجین کی تنگ دود کا میاب نہ ہو سکی کیونکہ اصل مقدر آن پہنچتی تھی۔ اس لئے مرحوم نے بروز بدھ تین بجے شب اپنے مالک حقیقی کو بیگ کہا

ع بلائے دالا ہے رب سے پیارا
 اسی پر لے دل تو جان فدا کر
 مرحوم کو بتواری جوانی میں ہی مختلف قسم کے ابتلاؤں سے دوچار ہونا پڑا۔ اور آج سے قریباً بیس سال قبل جبکہ ہماری ازدواجی زندگی شروع تھی تو کتنی (تھی) مرحوم کا کلونا بیٹا عبداللطیف عالم جوانی میں اپنی عمر وہ بیوہ والدہ کو اپنے ظاہری سہارے سے محروم کر کے حقیقی مالک کے سہارے چھوڑ گیا۔ والدہ تعالیٰ مرحوم کو مغزوت عطا فرمائے اور انکی درجات بخشنے آمین)۔ غالباً ان مصائب کے تجربے نے مرحوم کو سخت سچا کشتی اور امور خانہ داری میں مردانہ ہمت سکھادی تھی۔

مرحوم کو خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے خاص محبت تھی۔ اور سیدۃ النساء حضرت ام المومنین

بمجرد زمانہ افضل احوال اللہ عزوجل کی شرفیت کے واقعات سننا یا کہتے ہیں مرحوم صاحب تفتیش۔ اور انہیں تو دیان کی بہت کشش رہتی تھی۔ جب کبھی خاندان سے باہر بیمار ہوتے تو فوراً کچھ لکھ بھیجتے اور امر کے ساتھ قادیان پہنچتے جس سے ان کا علاوہ معالجہ کی سہولت تو پہنچتی کی موجودگی کے ایک مفید بہتر ہوتا تھا کہ گرفتاریاں ہو جائے۔ تو مدین ہشتی مقربہ نصیب ہو گے۔ مجھ سے باہر اپنی تھی سنا کر تھی تفتیش کہ اگر میں خاندان سے باہر مردوں تو سزا جازہ قادیان پہنچا ا۔ اس سے کہ ان کی وفات ایسے وقت ہوئی جب کہ حالات ان کی تفتیش کو قادیان پہنچانے کی اجازت نہیں دیتے۔ تاہم جو ممکن تھا وہ کیا یعنی مرحوم کے والد صاحب مکرم مولوی عبدالرحمن صاحب بارہلوی اور برادران مولوی غلام مصطفیٰ صاحب فاضل رونی غلام احمد صاحب فاضل و عبدالقدیر و عبدالرشید و عبدالمدد کے ساتھ ان کی تفتیش کو قادیان لایا۔ برہہ پہنچا یا گیا اور کچھ زمانہ سزا کے بعد کو نماز جو کہ بعد مکرم مولانا جلال الدین صاحب امیر جماعت امتدادیہ نے تفتیشیں دیوہ کا ایک جماعت کے ساتھ جنازہ پڑھایا۔ اور مرحوم کی تفتیش کو تابوت میں خیرستان موصیان ہرانا پڑھا کھایا گیا

مرحوم کی اولاد اس وقت دو لڑکیاں ہیں مرحوم شادی شدہ اور بقیہ تھانے آباد اور دادا ہیں احباب کرم سے التماس ہے۔ حضور خدا درویشان قادیان اور سیدنا حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ سلسلے سے کہ مرحوم کی مغفرت و ہندی درجات لئے دعا فرمائیں اور عازہ غائب پڑھیں اور اللہ تعالیٰ سب کو بڑے چیز عطا فرمائے۔

جن دوستوں اور ہمنوں نے مرحوم کی تجزیہ و تفتیش میں میری امداد فرمائی۔ ان کا تذکرہ سے ممنون ہوں۔ اللہ تعالیٰ ان کے اس اخلاص کا بہترین بدلہ عطا فرمائے۔

(حاکم محمد عبدالرحمن عجمی)

تحریک جدید کا ایک نہایت ضروری اعلان

(۱) سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے حضور جن پر اللہ تعالیٰ نے ہمارے دے اور ہمارے دل کے ہر ذرے کو اپنے دماغ سے پیش فرمائے ان کی مشغوری کی اطلاع دے دینا توکل الملایا تحریک جدید پر وہ فائدہ مند ہو چکا ہے۔ اگر کسی دوست کو اس کے وعدہ کی اطلاع دے لی ہو۔ تو انہیں دفتر سے خود کتابت کے لئے لکھی کر لینا چاہئے۔

(۲) احباب کرام کو معلوم ہے کہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ جو لوگ وعدہ سے کریں۔ وہ کوشش کر کے اپنے وعدے کو عملی جامہ پہنکادیں۔ تا ان کے وہ وعدے سے سلسلہ کو زیادہ فائدہ پہنچانے۔ اور وہ بھی ابتدائے سال میں ادا کر کے سبب سارا سال ثواب جیتنے میں۔ اور وہ صاف لکھتے اور لکھتے کی صف اول میں بھی آجائیں۔ اس لئے تحریک جدید دفتر اول اور دفتر دوم کا وعدہ کرنے والے احباب اپنے وعدے کو عملی جامہ پہنکادیں۔ اور وہ بھی اپنے وعدے سے کوشش کریں یا کم سے کم اس سال کے وعدہ کو پورا کر لیں۔

(۳) پاکستان سے بیرونی جماعتوں کے نئے وعدوں کی آخری تاریخ ۱۰/۱۱/۱۹۴۷ء اور اس ملک کی مشتمل جماعتوں کے نئے وعدوں کی آخری تاریخ ۱۰/۱۱/۱۹۴۷ء ہے۔ بیرونی جماعت کی جماعتوں اور بلحاظ وقت وعدہ کرنے والے احباب کے وعدے بہت کم حضور کے پیش ہوئے ہیں۔ اس لئے انہیں ضروری طور پر اپنی فہم سے مکمل کر کے حضور کے پیش کرنا چاہئے۔ ساتھ ہی بیرونی جماعتوں کے مجاہدین اسلام بھی یاد کریں ایک صدی سے احباب کا ہے۔ جو اللہ تعالیٰ سے توفیق پانے والے ہیں۔ ان کے ساتھ ہی ادا ہو چکی کر دینا ہے۔ اور ایسے احباب اللہ تعالیٰ کے حضور جہاں سلسلہ کو زیادہ فائدہ پہنچانے والے اور تحریک جدید کی تبلیغی جنگ میں جہاد کرنے والے ہیں۔ وہاں وہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے وعدوں اور خوشخبری کے بھی حاصل کرنے والے ہیں۔

الفضل کے ایجنٹ حضرات کو

اطلاع

تمام ایجنٹ حضرات کو مطلع کیا جاتا ہے کہ بل ماہ فروری ۱۹۴۷ء آپ کی خدمت میں بھجوائے جا چکے ہیں۔ جن کی ادائیگی ۱۰/۱۱/۴۷ء تک ہونا لازمی ہے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ورنہ

بندل کی ترسیل روک دی جائے گی۔ (منیجر الفضل)

قاعدہ یسرنا القرآن

قاعدہ یسرنا القرآن اور قرآن کریم بطور یسرنا القرآن کا دفتر اب وہ میں قائم ہو چکا ہے۔ اس سے یہ کہ بعض بددیانت لوگ اس کی نقل چھپوا کر فروخت کرتے ہیں اور سیدھے سادھے لوگوں کو یہ کہہ کر دیکھتے ہیں کہ یہ سب لوگ جو تھے وہ رہے ہیں کہ زیادہ لوگ دفتر یسرنا القرآن کے ایجنٹ ہیں۔ ہم اعلان کرتے ہیں کہ سب لوگ جو تھے ہیں۔ ہماری طرف سے کوئی ایجنٹ مقرر نہیں ہوا اس کا ہم اعلان کریں گے۔ ہر دست قاعدہ اور قرآن کریم دفتر یسرنا القرآن پر وہ سے مل سکتا ہے۔ اور وہیں درخواستیں آنی جائیں۔ ہدیہ دید چھوٹا قاعدہ ہر ہر ہر قاعدہ مکمل انارنی پارہ ہم قرآن مجید جلد سادہ سات لپٹے۔ قرآن کریم غیر جلد ہر ۵ روپے زیادہ تعداد میں منگوانے والے دفتر میں لکھ کر یہ مفروضہ کرنا۔

نوٹ: مطلوبہ قاعدہ یسرنا القرآن۔ انٹرنیشنل ٹریڈنگ کمپنی جوڈل ریڈ لاپور سے بھی مل سکتی ہیں

منیجر قاعدہ یسرنا القرآن ربوہ

درخواست

مکرم ڈاکٹر احمد بن صاحب کنڑی سندھ کراچی ہسپتال میں بیمار ہیں۔ احباب ان کی صحت کا دل کے لئے دعا فرمادیں۔

انجائے اسٹوڈنٹ کنڑی سندھ

پتہ جات مطلوب ہیں

مذکورہ ذیل حصہ ملان کی پیش ہذا کے وقتوں کی اطلاع کے لئے مشترکہ کیا جانا ہے کہ وہ اپنے پتہ جات سے لکھی ہذا کو مطلع کریں۔ تاکہ ان کے حق میں حصہ باغی بل طور پر منتقل کئے جا سکیں۔

۱) بابونڈر احمد صاحب دہلوی
۲) بابونڈر اکرم صاحب پونچھ
۳) بابونڈر محمد صاحب جیسور
۴) بابونڈر امین احمد پونچھ ریاست کشمیر
انکار: بیکوٹی شیخ محبوب الہی
دی۔ ایسٹریٹین کینیٹڈ لاپور

معجون قوی سیلان ارم کی تکلیف پانے والے بے نظیر دوا قیمت فی تولد آٹھ آنے ۸ روپے۔

معجون مقوی لگم دم کی ہر قسم کی کڑواہٹوں کو دور علاج قیمت ۲۱/۱۰

دوا خانہ خدمت خلق ربوہ ضلع جھنگ

فیہ اخبار

بذریعہ منی آرڈر بھجوادیں وی۔ پی کا انتظار نہ کریں اس میں آپ کو فائدہ ہے۔ (منیجر)

خوشخبری

ہمارے کارخانہ کا تیار کردہ زمینداروں کی سامان ہر پچھاؤ وغیرہ استعمال کر کے خود فائدہ اٹھائیں اور ملک کی پیداوار کو بڑھائیں

مالک عنایت الرحمن احمدی
زمیندار انجینئرنگ اینڈ ٹریڈنگ کمپنی
سندھ والہ یار (سندھ)

۵۰ فیصدی کمیشن: ہر دست ساریت او پتھر مومیاں، قدرتی اکیر ہونے کے لحاظ سے زمینداروں کا جادو اور علاج ہے۔ ہم سے خریدنے والے ایک روپیہ توڑے ہیں اور وہی توڑ کر فروخت کرتے ہیں ہندوستان پاکستان کے مشہور دوا خانے اور طبیب ہمارے مال کے خریدار ہیں۔ پھیلائے اور خالص ہے قیمت: ۱۰ تولد پندرہ روپے۔ ۱۰ تولد میں پچھ ۲۰ تولد سات روپے۔

پتہ: منیجر جی بی بی ٹی پبلانی سٹور
مانسہرہ ضلع ہزارہ۔ صوبہ سرحد

خدا تعالیٰ کا عظیم الشان نشان

مفادہ کارڈ لکھنے پر
عبداللہ بن سکندر آباد دکن

الفضل میں اشتہار دیکھو اپنی تجارت کو فروغ دیجیے

ضرورت

ایک ایسے باورچی کی جوہرے کا کام بھی کر سکتا ہوا ربوہ میں رہنے کا شوق رکھتا ہو۔ تنخواہ حسب تجربہ موجودہ ریٹ کے مطابق معقول دی جائے گی

معروف منیجر الفضل

صندلین۔ خون صاف کرتی اور خون پیدا کرتی ہے۔ قیمت دو روپے دوا خانہ نور الدین جوڈا مل ملڈ ٹنگ لاپور

سرحد کی اسمبلی کا اجلاس

پشاور ۳ مارچ - آج سرحد کو صوبہ سرحد کی نئی صوبہ اسمبلی کا اجلاس دو گھنٹہ تک جاری رہا۔ اجلاس میں متعلقہ طور پر دو قراردادیں منظور کی گئیں۔ جن میں سے ایک نو اصلاحات ارسال و ارسال میں اصلاح کے متعلق اور دوسری ضلع ڈیرہ اسمبلی خاں میں محسول کے طریقے میں ڈیرہ فر اصلاح کوئی قرارداد۔ جنوں کے منظور ہوا کہ گورنر کی جانب سے پیش کی گئی۔

اس قرارداد میں کیمبل پر اور اور ڈوٹریل کی راہ سے پشاور اور کوچی کے مابین ایک میل ریل گاڑی چلانے کی بھی تجویز پیش کی گئی تھی۔ ڈیرہ اسمبلی نے خان عبدالغفور خان نے اس قرارداد کی حمایت کرتے ہوئے کہا کہ صوبہ ڈیرہ اور مرکزی حکومت صوبوں میں دیئے گئے کوئی دینے کے منصوبہ بہت توجہ دے رہے ہیں۔ انہوں نے دریا کے سندھ میں جہاز رانی کو ترقی دینے کی بھی ایک تجویز پیش کی۔

مردم شماری کے اخراجات

کوچی ۳ مارچ - پاکستان کی پہلی مردم شماری یہ حکومت کے خزانے سے تین سو چالیس لاکھ کے درمیان روپیہ خرچ ہوگا۔ کہا جاتا ہے کہ مردم شماری کا ادارہ اب تک اصلاحات طاقت کا خزانہ بشیر شاہ وغیرہ پر دس لاکھ کے قریب روپیہ خرچ کر چکا ہے۔

اسی گورنمنٹ مردم شماری پر امریکی نے تقریباً ۶۰ کروڑ روپے اور برطانیہ نے ۱۰ کروڑ روپے کی مردم شماری میں تین لاکھ روپے کے بجٹ خرچ کرے تھے۔

منظر آباد میں حلقہ پل

منظر آباد ۳ مارچ - آج یہاں معلوم ہوا ہے کہ کوٹھڑی (تحصیل منظر آباد) میں ایک حلقہ پل کی تعمیر کا کام غنیمت شروع ہو گیا ہے۔ اس حلقہ پل کی تعمیر پر حکومت آزاد کشمیر تقریباً پندرہ لاکھ روپیہ خرچ کرے گی۔

جنابو ۳ مارچ - اقتصادوی سماجی سائنس میں اعلیٰ ترین سرکاری تنظیم کے اقتصادی حالات کے متعلق جو رپورٹ پیش کی گئی ہے اس میں لکھا گیا ہے کہ ملک سرورتوں کیلئے وہاں کے وسائل سے فائدہ اٹھانے کی خاطر سرمایہ لگانے کی ضرورت ہے۔ صرف ایک طرفہ اقتصادی ترقی ایک خطرناک طریقہ کار ہے۔ (دستار)

دیوبند کے ملازمین کو مشورہ

لاہور ۳ مارچ - وزیر خواہ اصلاحات سرحد بہادر خاں نے آج دیوبند کے ملازمین کی ان خدمات کو سراہا جو انہوں نے گذشتہ سال سرانجام دی۔ ساتھ ہی اپنے غلط کاموں پر ملازمین کو متنبہ کیا کہ وہ اپنی اصلاح کر لیں۔ آپ نے انہوں نے غلط کاموں پر مشورہ کیا ہے۔ جسے اب کسی صورت میں برداشت نہیں کیا جا سکتا۔ آپ نے ملازمین کو مشورہ دیا کہ وہ سیاسی کاموں میں دخل نہ دیں اور صرف اپنے کام سے سروکار رکھیں۔

مراٹھ میں فرانسیسی نظام کی مذمت

دہلی ۳ مارچ - کل بھارت ایک عام جلسے منعقد ہوا جس میں سلطان مراٹھ اور وہاں کے عوام کے خلاف فرانسیسی نظام کی شدید مذمت کی گئی۔ متعدد سفروں نے ان مظالم کے خاتمے کے لیے اس ملک کے مسلمانوں پر فرانسیسی نوآبادیاتی نظام کو طرد سے ڈھانے کا مطالبہ کیا اور یہ مطالبہ کیا کہ مراٹھ کو نوآبادیاتی نظام سے دور رکھا جائے۔

جلسہ میں حکومت پاکستان سے درخواست کی گئی کہ وہ مراٹھ کے بد قسمت مسلمانوں کا مسئلہ اقوام متحدہ میں پیش کرے۔ نیز یہ فرانسیسی حکومت پر بیوقوفانہ اور ناجائز کہ وہ مراٹھ کو نوآبادیاتی نظام سے دور رکھے۔

جلسہ نے مراٹھ اور دوسرے عرب ملکوں کے مسلمانوں کو برطانیہ اور پاکستان کے عوام تمام غیر آباد ملکوں میں اپنے بھائیوں کے ساتھ ساتھ مبارزہ کرنا اور جدوجہد کرنی گئی۔ (دستار)

مختصرات

دیوبند ۳ مارچ - یہاں اقوام متحدہ کی قراردادیں جنسی کے ایک بیان کے مطابق لبنان میں رہنے والے فلسطینی عرب شاہ گز میوں کے کرشن کی تعداد میں اضافہ کر دیا گیا ہے۔ اس بیان میں کہا گیا ہے کہ لبنان میں پناہ گز میوں کی صورت حالات اچھی ہے۔

دہلی ۳ مارچ - جنسی کے بیان کے مطابق لبنان میں عرب پناہ گز میوں کی تعداد ۱۹۰۰۰ اور جنس میں سے ۱۰۰۰۰ اور ایسے لبنانی ہیں جنہوں نے فلسطین میں آباد ہونے کی خاطر لبنانی قومیت ترک کر لی تھی۔ (دستار)

بغداد ۳ مارچ - معلوم ہوا ہے کہ عراقی حکومت غذائی ذمہ داری کو نبھانے والے حکمرانوں کو قیصر کے خلاف قیصری دفتر میں عربی زبان کے مستحق کو منظور کرنے پر منظور کر دیا۔

مسئلہ کشمیر کے متعلق ہندوستان کے عربیہ سے لندن میں بائیسویں اجلاس

لندن ۳ مارچ - کشمیر کے متعلق جو ہندوستان کے نامزد کردینے پر ہندوستان کی بائیسویں اجلاس کا اجلاس ہوا ہے۔ اگر یہ سروری طور پر ہیں۔ لیکن معلوم ہوا ہے اس کا بھی اثرات کیا جائے گا۔ ہندوستان میں ہندوستان پر افغانستان اپنا اقتدار کو عمل لگاتار چھوڑتا ہے۔ اس کے علاوہ بات بائیسویں اجلاس میں بھی نہ تھی۔

ایٹلیک میں نہیں معلوم ہو سکتے ہیں کہ "ہندوستان" کی خدمت کیا ہوگی۔ اس کاٹ ہاں کو سر مشعل روٹ کے پورے بیان کی نقل اور ہندوستان کے طرز عمل کے متعلق ایٹلیک امریکی دہلی کے عمل کی رپورٹ کا انتظار ہے۔ اس میں صدر یہ اساتذہ اذوت ہوگا۔ ہندوستان یا دہلی کے متعلق ایٹلیک امریکی دہلی کے رپورٹ میں کچھ ریمارکس پیش کرے گا۔ لیکن یہ امر یقینی ہے کہ وہ یہ کہ سرکاری رپورٹ میں معمولی نہ ہوگی۔ اور ہندوستان کے متعلق کوئی اور بھی چیز ہندوستان یا پاکستان کے نقطہ نظر کی جو وضاحت کریں گے۔ اس کا ہر دووں کے ساتھ مطالعہ کرنا چاہئے۔ ایک کیس میں متعلق برطانوی وفد کو لندن سے کوئی ہدایت دہانہ نہیں کی جائے گی۔ (دستار)

کامن ویلتھ کے دفاع کے متعلق کانفرنس منعقد ہونے کا امکان

لندن ۳ مارچ - معلوم ہوا ہے کہ کانفرنس میں کامن ویلتھ کے دفاع کے متعلق کانفرنس کے ممبروں کی کانفرنس منعقد ہوگی۔ ایسی ہی معلوم نہیں ہو سکتا۔ کانفرنس کے کون کون سے ملک اس کانفرنس میں متزیک ہوں گے۔ بھی کانفرنس کا کوئی ایجنڈا بھی طے نہیں ہوا۔ خیال ہے کہ یہ مسائل زیر بحث لائے جائیں گے۔

دہلی ۳ مارچ - کانفرنس کے دفاع اور یورپ میں جنرل ایزن ہار کی لمان میں دیکھا گیا کہ تارہ خام سامان کی بھر پور دستیابی کی مقاصد کے لیے تیار شدہ سامان اور سامان کی تیاری میں معاونت ملے۔ ایسے ملک میں یہاں سرحدت تمام دستیابی کو تسخیر کر لیں گے۔ کامن ویلتھ کی طویل پائی ہن کا تحفظ دہا، امریکی اور نوڈی لینڈ کی خواہش پر دیکھا گیا کہ اسکاٹ لینڈ کا جائزہ

یہ امر قابل ذکر ہے کہ یورپی میں کامن ویلتھ کے دونوں اراکین کی جو کانفرنس لندن میں ہوئی تھی اس میں بھی دفاع کا مسئلہ زیر غور آیا تھا۔ لیکن ہندوستان اور لٹاک کے نمائندوں نے اس بات حیدت پر رضہ نہیں لیا تھا۔ خیال ہے کہ وہی میں ہونے والی کانفرنس تک معاہدہ مشالی اور قیاسی اس کے متعلق کویشن محاکم مشرق بعید اور ترکیہ کے دفاعی منصوبوں کا اعلان کر دیا جائے گا۔

پاکستان اور اٹلی میں معاہدہ دوستی

کلکتہ ۳ مارچ - کلکتہ اور پاکستان اور اٹلی کے درمیان دوستی ہے۔ ایک معاہدہ پر دستخط ہو جائیں گے۔ اٹلی نے ہندوستان اور فلپائن کے ساتھ بھی ایسی قسم کے معاہدے کیے ہیں۔

لندن ۳ مارچ - معلوم ہوا ہے کہ ہندوستان اور اٹلی کے درمیان دوستی ہے۔ چنانچہ انہوں نے ہندوستان کے ساتھ لٹاک کے ساتھ ایک معاہدہ پر دستخط کر دیئے۔

